广东省人民政府关于印发四川广东扶贫协作和
对口支援联席会议纪要的通知
粤府函〔2019〕150号
广州、深圳、佛山市人民政府，省委组织部，省发展改革委、教育厅、财政厅、人力资源社会保障厅、农业农村厅（扶贫办）、商务厅、文化和旅游厅、卫生健康委：
　　现将《四川广东扶贫协作和对口支援联席会议纪要》印发给你们，请按照职责分工，加强与四川方面的衔接，认真抓好落实。各单位实施中遇到的问题，请径向省发展改革委反映。
广东省人民政府
2019年6月25日
四川广东扶贫协作和对口支援联席会议纪要
（2019年5月15日）
　　2019年5月15日，四川广东扶贫协作和对口支援联席会议在广东省广州市召开。四川省委副书记、省长尹力，广东省委副书记、省长马兴瑞出席会议并讲话，两省有关领导和有关部门主要负责同志、有关地市（州）和县负责同志以及广东企业家代表参加会议。
　　会议认为，川粤两省深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真落实中央关于东西部扶贫协作和对口支援工作系列决策部署，进一步提高政治站位，高位推进川粤扶贫协作和对口支援工作，项目、资金、人才等方面的支持力度不断加大，交往交流日益频繁，各领域合作纵深推进。经过两省共同努力，广东8个市与甘孜州18个县（市）、佛山市5个区与凉山州11个县建立了结对关系，围绕民生帮扶、产业合作、智力支持等方面做了大量富有成效的工作，两省扶贫协作和对口支援工作不断深入，有力助推了凉山州、甘孜州脱贫攻坚进程。2018年，凉山州实现19.94万贫困人口脱贫、500个贫困村退出；甘孜州康定、丹巴等五个国家级贫困县摘帽、4.98万贫困人口实现脱贫、463个贫困村退出。
　　会议指出，开展东西部扶贫协作和对口支援，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策，事关我国全面建成小康社会大局。四川省坚持把脱贫攻坚作为最大的政治责任、最大的民生工程和最大的发展机遇，采取超常措施扎实做好精准扶贫、精准脱贫工作，2018年全省减贫104万人，退出贫困村3513个，30个贫困县摘帽，贫困发生率下降到1.1%，脱贫攻坚取得阶段性成效。广东省认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持稳中求进工作总基调，贯彻新发展理念，落实高质量发展要求，统筹推进各项工作取得新进展；按照“中央要求、当地所需、广东所能”的原则要求，始终以高度的政治自觉、政治责任、政治担当，推动粤川扶贫协作和对口支援各项工作有效落实。
　　会议强调，今年是新中国成立70周年，是全面建成小康社会的关键一年，也是打赢脱贫攻坚战攻坚克难的关键一年。目前，凉山州、甘孜州的脱贫攻坚到了决胜阶段，任务十分艰巨。川粤两省要以习近平总书记今年3月8日参加十三届全国人大二次会议甘肃代表团审议及今年4月在重庆考察时的重要指示精神为工作指引和努力方向，进一步树牢“四个意识”、坚定“四个自信”，聚焦解决“两不愁三保障”突出问题，紧盯目标任务，协同推进扶贫协作和对口支援各项工作落地见效。会议议定如下事项：
　　一、进一步深化精准对接。推进两省领导互访和联席会议制度常态化，定期研究解决重大问题。完善两省部门间日常沟通衔接机制，实现工作互动、信息互通。积极推动结对双方在市县层面建立更加便捷高效的协同推进机制。加强舆论宣传引导，总结典型经验和亮点举措，争创佛山凉山扶贫协作全国示范。
　　二、抓好规划计划的组织实施。加强规划与计划的衔接，加快推进年度投资计划的执行，提高援助资金使用效率，建立帮扶项目联合监管、联合督查机制，确保资金使用规范安全。
　　三、坚持不懈推进民生援建工作。聚焦精准扶贫、精准脱贫，完善帮扶项目带贫减贫机制，确保80%以上的援助资金用于保障和改善民生，拓展和深化双方在教育、医疗卫生、贫困残疾人等特殊困难群体帮扶等领域协作配合，力争在禁毒防艾、控辍保学、移风易俗和消费扶贫等方面实现新突破。抓好易地扶贫搬迁，加强生活、教育、医疗、产业、就业等配套建设，确保“搬得出、稳得住”。
　　四、提升产业援建和劳务协作实效。聚焦现代农牧业、中医药业、民族手工业和生态旅游业等特色优势产业，引导更多广东优质企业到甘孜州、凉山州投资兴业，构建产业帮扶长效机制，着力提高产业帮扶的精准性和实效性，为当地持续发展注入“动力源”；加强劳务协作，建立健全沟通协调机制，将“粤菜师傅”工程导入省际技能扶贫协作，进一步提升劳务组织化程度。
　　五、强化人才支持。积极探索智力帮扶新模式，通过挂职锻炼、专题培训、继续教育、结对帮扶等形式，把帮扶项目的建设运营与人才培养结合起来，进一步加大援受双方互派党政干部、教师、医生等人才交流力度。
　　六、做实携手奔小康行动。动员更多机关、企事业单位和民营企业与深度贫困地区结对帮扶，务实开展结对活动，继续开展“组团式”结对帮扶和贫困村创业致富带头人培训，推动携手奔小康向广度延伸、向纵深发展。
　　七、全面推进经贸交流合作。一是落实两省签署的《对接粤港澳大湾区建设深化粤川合作备忘录》和《自贸区战略合作协议》，务实高效推进各领域的合作。二是充分发挥合作平台作用。携手参与“一带一路”建设，提升中欧班列（成都）“深蓉欧”“广蓉欧”运营效能和服务水平。加快推进两地交通基础设施互联互通，支持四川深度融入粤港澳大湾区。发挥泛珠三角区域合作与发展论坛、中国西部国际博览会等平台作用，促进两省全方位交流合作。三是推动优势产业合作。加强现代农业、电子信息、装备制造、能源化工、特色旅游等产业对接，共建高水平的产业项目、产业园区和旅游景区。四是共同推动区域协同创新。全面深化科研院所、高等院校、企业等在创新方面的合作，推动两省军民融合示范区、自主创新示范区等交流协作，促进创新资源在更高水平、更广领域开放共享、转移转化。
　　参会人员：
　　广东省：马兴瑞、张义珍、叶贞琴、张虎、温国辉，魏宏广、朱伟、景李虎、戴运龙、陈奕威、顾幸伟、汪一洋、段宇飞、陈彪、黄恕明、马桦。
　　四川省：尹力、曲木史哈、王正谱、尧斯丹，张剡、降初、李君臣、刘成鸣、元方、郑莉、吴群刚、杜紫平、罗佳明、苏嘎尔布、陈泉、范波、陈新有、李江、刘东、胡斌、杨秀彬、刘欣、何延政、陈光浩、万群、谢瑞武、徐志文、徐一心、骆西宁、李兴文、葛承书、周晓阳、子克拉格、袁明光、曾关和、王荣华。
