广州市白云区应急管理局2020年行政许可

实施和监督管理情况报告

区政府办公室：

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2020年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

2020年，区应急管理局共有行政许可事项5项（子项10项），即“危险化学品经营许可证核发”“烟花爆竹经营许可证核发”“森林防火区野外用火许可”“进入森林防火区进行实弹演习爆破等活动审批”“森林高火险期内进入森林高火险区的活动审批”。与2019年相比，事项数未增减。区应急管理局行政许可事项均已进驻广东省政务服务事项管理系统，并同步公布至广东政务服务网，向社会公开行政许可事项目录。

全年行政许可共计申请19宗，其中受理19宗、不受理0宗，均为危险化学品经营许可证核发；共计办结19宗，其中审批同意19宗(其中，新领15宗，延期2宗，注销2宗），审批不同意0宗，均为危险化学品经营许可证核发。
（一）依法实施情况。一是依法实施许可。严格按照《中华人民共和国安全生产法》《危险化学品安全管理条例》《危险化学品经营许可证管理办法》等法律、法规、规章的规定进行审批，严格把关，按照审批权限、范围、程序、条件、标准受理清单受理和审批。二是建立健全与行政许可配套的制度，修订更新符合实际、可操作性强的白云区应急管理局行政许可规范办理流程，未设定、变相设定和实施其他无法律依据的行政许可。三是按时办结。以危险化学品经营许可证核发事项为例，事项法定办理时限为30个工作日，承诺时限为10个工作日；事项均在承诺时限内办结，实际平均办结时间为9个工作日，比2019年减少1.8个工作日。
（二）公开公示情况。一是公开、优化许可事项办事指南。在广东政务服务网公开并优化调整区应急管理局许可事项依据、办理条件、申报材料及要求、流程、举报投诉方式等内容，实现许可事项网上查询、下载、办理，并同步更新印制线下办事指南小册子，在政务窗口进行派发。确保行政许可审批有法可依、公开透明、高效便民。二是公示行政许可实施结果。根据有关工作要求，作出许可决定后7个工作日内在信用广州、省行政执法信息公示平台、局门户网公示许可相对人、许可内容、许可日期、许可期限等信息。

（三）监督管理情况。一是继续实施行政许可实施情况通报机制。为加强行政审批事后监管，落实行业监管及属地监管职责，2020年区应急管理局每季度向局有关监管科室、镇街、及相关部门通报上季度许可备案发证情况。二是履行职责，加强监管。区应急管理局监管业务部门制定危化品领域年度执法检查计划，并落实执行，检查范围全覆盖，检查方式灵活多样，检查频次科学合理，注重隐患整改，形成闭环。2020年对持证的危化企业开展执法检查122家次，其中，对7家企业进行立案处罚，共计处罚金额12.7万元。三是加强对工作人员的工作监督。完善行政许可实施行为内部监管机制：行政审批备案过程实施双人审查、双人签字；空白证书管用分离，即一人保管，一人使用，同时，使用证书前必须做好登记手续；现场核查必须由两名执法人员组织监管科室、属地镇街参与检查，确保行政许可实施人员依法依规、廉洁自律、公正审批。2020年区应急管理局在行政审批及政务服务工作方面未接收到来自企业和群众的投诉举报、行政复议及行政诉讼。

（四）实施效果情况。实施许可后，我区危化行业整体良好，未发生生产安全事故，达到了设立行政许可时预期效果。2020年区应急管理局行政审批及政务服务工作充分得到企业和群众以及区政务服务部门的认可和赞许。2020年8月，区应急管理局收到辖内企业送来的一面写着“依法办事，高效清廉”的锦旗。2020年区应急管理局被区政务服务部门评为行政审批“绿色通道”优秀部门，一名工作人员被评为优秀后台人员。
（五）创新方式情况。一是推动服务升级。实现“双向快递”服务、企业和群众办事“零跑动”的“不见面审批”服务模式；推进“经营危险化学品（剧毒化学品、易制爆危险化学品、带储存设施经营的除外）”为联办事项的“一件事”主题服务。二是创新便民方式。推进并落实容缺受理、告知承诺制、“一证通办”、自助取件、电子证照应用等工作，进一步提高企业和群众办事便利度，疏通服务痛点与堵点。

（六）推行标准化情况。一是提升事项网上办事指南有关服务指标，实现行政许可事项总体时限压缩率达89%（提升9%）、即办率达80%（提升20%），事项跨域办、自助办、就近办、一窗办、单点登录等方面全覆盖、可网办率达100%。二是提升事项材料服务指标，规范事项窗口信息，实现服务事项材料免提交比例达18%（提升3%）、申请材料样例全覆盖，按标准规范填写窗口名称及位置指引。三是及时更新线下服务指南，提供高效服务指引。2020年6月重新印制了1000册行政审批备案事项服务指南，并发放至区政务中心，为线下群众和企业办事提供方便指引。
二、存在问题和困难

在日常监督管理中发现许多企业经营管理不够规范，如供应商资质、销售记录、培训记录等台账未建立健全；一些企业证后有关许可、备案手续未能及时办理，如未能及时办理危化品经营许可证后续的工商登记手续或涉易制毒化学品的经营备案等。

三、下一步工作措施及有关建议

继续做好行政审批日常工作，对照审批条件、受理标准严格审查材料合法性、有效性、规范性，把好危化行业市场准入关；强化日常监管业务指导，将有关监管要求进行贯彻延伸，日常监管中引导企业做好后续许可、备案手续，建立健全日常管理台账；加强危化领域执法监管工作，确保危化企业做到守法经营、规范管理，进一步规范危化品行业秩序。
广州市白云区应急管理局
                                    2021年3月18日



