​​​广州市白云区劳动人事争议仲裁委员会
仲 裁 裁 决 书
穗云劳人仲案〔2022〕983号
申请人：廖凤婷，女，汉族，1988年1月10日生，住址：广州市荔湾区。
委托代理人：陈玮玮，女，广东佰仕杰律师事务所律师。

委托代理人：郑晓敏，女，广东佰仕杰律师事务所律师。
被申请人：广州缤恒贸易有限公司，地址：广州市白云区。
法定代表人：林彬，该公司总经理。
委托代理人：邓贺君，女，该公司员工。
案由：解除劳动关系赔偿金。
申请人廖凤婷诉被申请人广州缤恒贸易有限公司劳动争议一案，本委依法受理后以独任庭形式公开开庭审理。申请人廖凤婷及其委托代理人陈玮玮，被申请人委托代理人邓贺君到庭参加仲裁庭审。本案现已审理终结。

申请人的仲裁请求为：被申请人支付解除劳动关系赔偿金6000元。
本案相关情况

双方对以下事项无争议：

申请人于2021年11月29日入职被申请人处，工作岗位为客服专员。

被申请人未与申请人签订劳动合同。

申请人每月固定工资6000元，通过银行转账发放，没有发放工资条，无需签收。

四、申请人最后工作至2021年12月1日离职，被申请人以申请人试用期内不符合录用条件为由解除双方劳动关系。被申请人已支付申请人在职期间的工资818.18元。
五、被申请人是2011年11月14日依法登记成立的有限责任公司。申请人于2021年12月3日向本委申请劳动仲裁。
双方有争议事项及本委认定情况如下：
关于解除劳动关系赔偿金。被申请人主张申请人试用期不符合录用条件表现为：工作效率低，未能按时完成工作及工作频繁出错。正常客服人员每天应回复150封邮件，且申请人入职时也表示可以每天回复100封邮件，但事实上，申请人工作两天仅回复了40封邮件，且其中19封都出现错误。且综合考虑到申请人在其他同行公司担任重要职务，故其司根据《中华人民共和国劳动合同法》第三十九条的规定，依法解除与申请人的劳动关系。对此，被申请人提交了如下证据：1.企业QQ聊天记录；2.新员工2天工作反馈表；3.面试试题；4.试用人员录用书；5.申请人个人信息；6.招聘岗位要求；7.爱企查查询信息，显示申请人担任广州市点指兵兵电子商务有限公司监事及广州可暖化妆品有限公司法定代表人、股东、执行董事兼总经理职务。经质证，申请人对证据1真实性确认，不确认证明内容。申请人入职不久，尚未熟悉公司流程所以回复客户邮件出现问题也是很正常的。申请人刚入职需要进行公司系统的培训，所以工作量没有达到被申请人的期望值；对证据2真实性确认，订单处理流程的实操操作共四项，申请人只完成两项，剩下两项因为尚未培训故未能完成；对证据3真实性确认，是申请人所填；对证据4真实性确认，是申请人所签。申请人的试用期是两个月，但申请人仅工作三天就被视为不符合录用条件不合理，且岗位职责中并没有明确录用条件的具体标准，无法确认高质高效是何标准；对证据5确认；对证据6真实性确认，但不是录用要求；对证据7真实性确认，但申请人在该两家公司只是挂名。
申请人主张其刚入职，尚在学习阶段，工作量都由其主管安排，故被申请人主张其工作效率低没有依据；由于每个公司对回复邮件的要求不一样，且其对被申请人的操作流程及系统不熟悉，所以才会出现错误，但其发出邮件之前都经过主管的确认，所以并未实际对被申请人造成损失。申请人之前在广州市点指兵兵电子商务有限公司工作，该公司与广州可暖化妆品有限公司是关联公司，把申请人登记为广州可暖化妆品有限公司的法定代表人，但申请人现在并没有在该两家公司担任任何职务，也没有股权或分红收益。他们希望继续登记申请人为法定代表人，故至今未办理工商变更手续。

本委认为，申请人入职不足一个月，被申请人以申请人工作效率低，未能按时完成工作及工作频繁出错，不符合录用条件为由，解除与申请人的劳动关系，并提交了聊天记录、新员工2天工作反馈表等证据证明，申请人对被申请人提交的证据真实性也予以确认。对此，本委认为该情形符合《中华人民共和国劳动合同法》第三十九条关于用人单位合法行使劳动关系解除权的规定。因此，对于申请人要求被申请人支付解除劳动关系赔偿金的仲裁请求，本委不予支持。
裁决结果
根据《中华人民共和国劳动合同法》第三十九条，《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第四十七条、第四十八条、第四十九条的规定，裁决如下：

驳回申请人的仲裁请求。

本裁决为终局裁决，裁决书自作出之日起发生法律效力。如劳动者不服本裁决，可以自收到本裁决书之日起十五日内向有管辖权的人民法院起诉。
仲  裁  员：廖 咏 茵
本件与原件核对无异     二〇二二年二月二十四日   

书  记  员：陈 浩 玲
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