广州市白云区劳动人事争议仲裁委员会
仲 裁 裁 决 书
穗云劳人仲案〔2022〕1888号

申请人：苏晓萍，女，汉族，1995年8月18日生，住址：广东省怀集县。

第一被申请人：广州市白云区同和学大教育培训中心有限公司，地址：广州市白云区。 

法定代表人：詹重贵，该公司总经理。

第二被申请人：广州学大教育技术有限公司，地址：广州市天河区。

法定代表人：邓强，该公司董事长。

上述两被申请人共同委托代理人：刘晓莉，女，该公司员工。
申请人苏晓萍诉被申请人广州市白云区同和学大教育培训中心有限公司、广州学大教育技术有限公司劳动争议一案，本委依法受理并进行开庭审理，申请人苏晓萍，两被申请人的共同委托代理人刘晓莉均到庭参加了庭审。本案现已审理终结。
申请人诉称：本人2020年6月13日入职第一被申请人处，担任学管师，双方有签订劳动合同。第一被申请人有为本人参加社会保险。本人月工资标准为底薪2900元+绩效+提成，离职前月平均工资为4500元，通过银行转账方式发放。本人于2021年12月22日离职，由于第一被申请人将本人工作地点从原告的同和调至其他地方，离本人租住地方较远，本人不同意，第一被申请人强行把本人的学生转走，故本人提出离职。由于第二被申请人是第一被申请人的上级部门，本人认为其有义务对第一被申请人承担连带责任，现本人提起仲裁申请，仲裁请求为：两被申请人支付解除劳动关系经济补偿金8723元。

两被申请人共同辩称：对申请人陈述的入职时间、工作岗位、工资标准等无异议。由于申请人所在的同和校区老师比较多，所以把业绩不突出的老师调去其他校区，在与申请人协商调岗过程中也提出让申请人前往五山校区或水荫路校区，基本工资标准是不变的。申请人是主动提出离职，不同意支付解除劳动关系经济补偿金。

本委审理查明：第一被申请人2020年11月30日成立的有限责任公司，第二被申请人为2009年11月24日成立的有限责任公司。申请人于2021年12月24日向本委提起仲裁申请，其主张：于2020年6月13日入职第一被申请人处，担任学管师，双方有签订劳动合同。第一被申请人有为其参加社会保险。申请人月工资标准为底薪2900元+绩效+提成，离职前月平均工资为4500元，通过银行转账方式发放。申请人于2021年12月22日离职，由于第一被申请人将本人工作地点从原告的同和调至其他地方，申请人不同意，第一被申请人强行把本人的学生转走，故申请人提出离职。两被申请人对上述情况确认，认为申请人属于主动提出离职。

在审理过程中，申请人提交了以下证据：1.劳动合同；2.工资条；3.社会保险参保证明；4.微信聊天记录截图及通话录音材料，内容为申请人在沟通工作地点调动的事宜。两被申请人对上述证据予以确认；5.邮件发送记录截图，显示申请人2021年13月3日以“因为公司要求本人需要调换校区上班，本人不同意，向上级申请留在本校区未得到批准，且会于12月3日将学院转出本人系统，已无法正常完成本人工作，只能被迫选择离职”。两被申请人对上述证据予以确认。

两被申请人则提交了以下证据：1.邮件发送记录截图，内容与申请人提交的证据5一致；2.解除劳动合同通知书，为第一被申请人2021年12月22日出具，以申请人“向公司提出申请解除劳动关系”为由，双方于当天解除劳动关系；3.离职证明书；4.离职证明书寄递记录。申请人对上述证据予以确认。

以上事实，有申请人的陈述、两被申请人委托代理人的陈述、有关书证、庭审笔录等为据，证据确实，足以认定。

本委认为：申请人与被申请人依法建立劳动关系，双方的合法权益均应受到法律的保护，并应依法履行各自的义务。

关于解除劳动关系经济补偿金问题。虽然申请人主张由于不同意第一被申请人将其调岗的安排，故提出离职。但根据双方陈述情况，第一被申请人根据自身合理的经营需要，在广州市内对员工工作地点进行变动，事前双方曾进行协商，且无证据证实工作地点的变动会导致申请人薪酬水平下降。申请人仅是以离其租住地方较远为由拒绝第一被申请人的安排，并非充分理由。后就此提出解除劳动关系的申请，此情况不符《中华人民共和国劳动合同法》第四十六条关于解除劳动关系经济补偿金支付的条件，故申请人主张两被申请人支付解除劳动关系经济补偿金的仲裁请求，本委不予支持。

根据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第六条、第四十七条、第四十八条、第四十九条的规定，裁决如下：

驳回申请人的仲裁请求。

本仲裁裁决为终局裁决，裁决书自作出之日起发生法律效力。如劳动者不服本裁决，可以自收到本裁决书之日起十五日内向有管辖权的人民法院起诉。
本页无正文
仲  裁  员：袁 景 潮

本件与原件核对无异             二〇二二年五月二十三日

书  记  员：夏   凡
第 5页 共 5页

