广州市白云区劳动人事争议仲裁委员会

仲 裁 裁 决 书
穗云劳人仲案〔2022〕2353号

申请人：张铭杰，男，汉族，1999年5月25日生，住址：广东省鹤山市。

被申请人：推闪（广州）科技有限公司，地址：广州市白云区。

法定代表人：付旭，该公司执行董事。

委托代理人：严丽敏，女，该公司行政人事。

案由：解除劳动关系经济补偿金。

申请人张铭杰诉被申请人推闪（广州）科技有限公司劳动争议一案，本委依法受理后以独任庭形式公开开庭审理。申请人张铭杰，被申请人的法定代表人付旭及委托代理人严丽敏到庭参加仲裁庭审。本案现已审理终结。

申请人的仲裁请求为：一、被申请人支付2021年12月15日至2022年1月4日的工资3840元（庭审时撤销）；二、被申请人支付解除劳动关系经济补偿金6400元。

本案相关情况

双方对以下事项无争议：

一、入职时间：2021年12月15日。

二、工作岗位：编导。

三、劳动合同签订情况：未签订。

四、工资标准：试用期一个月工资6400元，转正后每月8000元。

五、离职情况：2022年1月4日，被申请人解除与申请人的劳动关系。

六、工资支付情况：已结清工资。

七、被申请人于2020年2月18日依法登记成立。申请人于2022年1月5日申请劳动仲裁。
双方有争议事项及本委认定情况如下：

关于工资。

本委认为，被申请人已经结清申请人的工资，申请人因此申请撤销要求被申请人支付工资的仲裁请求，属于其对自身权利的自由处分，本委予以准许。
关于劳动关系解除原因及解除劳动关系经济补偿金。

申请人主张被申请人是以请了代运营的公司、不再需要编导岗位为由辞退申请人。申请人为此提交了录音资料为证，该录音中对方表示“试用期不符合期望”。被申请人对该录音的真实性没有异议，对证明目的不予认可。

被申请人主张其并非不需要编导岗位，而是申请人试用期不符合录用标准，工作表现不符合被申请人对编导的考核要求。被申请人为此提交了如下证据：1.招聘信息，上写明了短视频编导岗位的岗位职责和任职要求，包括“协调与沟通制作过程中相关环节工作，并保证作品质量”、“良好的团队协作能力，沟通表达能力”等；2.微信聊天记录，显示申请人在2021年12月23日向被申请人管理人员表示“我觉得（的）公司不是很适合我”，“所以我不干了”。随后申请人表示其有与肖总沟通充钱的事情，肖总没有采纳申请人的意见，甚至没有回复，但是从执行情况来看，申请人没有尽到职责，肖总开会时说的那个上班看视频的人，大概就是申请人。申请人还表示肖总说转正考核包括工作能力、日常配合度、账号涨粉情况，但这些都很虚，申请人无法保证，对方建议申请人可以反馈意见，申请人表示提了也不听，“算了吧”；3.相关账号的运行情况，显示两个抖音账号均缺少关注和粉丝；4.短视频部门工作绩效表，表上对日更频率、视频存量、点赞过100视频数量、工作态度、工作能力等进行了量化；5.内部试用转正评估意见表，显示被申请人认为申请人存在沟通表达能力欠缺、团队协作意识不强、对公司价值观不认可等情况，不予转正。申请人对证据1至证据3的真实性没有异议，对证据4和证据5不予认可，并认为被申请人对其的要求只是每天做好5个视频存量，其已经完成，故已经达到考核要求，另外申请人中途提出离职是因为被申请人存在一些问题，后被申请人已经解决了这些问题，申请人就留下继续工作了。
本委认为，试用期是指用人单位和劳动者双方相互了解、确定对方是否符合自己的招聘条件或求职条件而约定的考察期。《中华人民共和国劳动合同法》第三十九条规定，在试用期被证明不符合录用条件的，用人单位可以解除劳动合同。本案申请人虽主张被申请人将其辞退是因为不需要编导岗位，但其提交的录音中，被申请人并无相关陈述，而是表示申请人试用期不符合期望。故本委采信被申请人的主张，认定本案是被申请人以申请人在试用期不符合录用条件为由解除双方劳动关系。根据双方确认的证据可知，在申请人入职被申请人处时，被申请人已经告知其岗位职责和任职要求，后“肖总”也有告知申请人转正考核包括工作能力、日常配合度、账号涨粉情况等，而申请人亦存在在试用期内与被申请人沟通不畅、抖音账号缺少关注和粉丝以及上班时间看视频等情况。因此，被申请人解除与申请人的劳动关系，符合《中华人民共和国劳动合同法》第三十九条的规定，属于合法行使劳动关系解除权的行为。对于申请人要求被申请人支付解除劳动关系经济补偿金的仲裁请求，本委不予支持。

裁决结果

根据《中华人民共和国劳动合同法》第三十九条，《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第六条、第四十七条、第四十八条、第四十九条之规定，裁决如下：

驳回申请人的仲裁请求。
本仲裁裁决为终局裁决，裁决书自作出之日起发生法律效力。如劳动者不服本裁决，可以自收到本裁决书之日起十五日内向有管辖权的人民法院起诉。

仲  裁  员：冉 方 方
本件与原件核对无异           二○二二年四月一日   

书  记  员：廖 咏 茵
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