广州市白云区劳动人事争议仲裁委员会
仲 裁 裁 决 书
穗云劳人仲案〔2022〕1389号

申请人：黄绿贤，女，汉族，1994年2月8日生，住址：广东省南澳县。

被申请人：嫚熙生物科技（广州）有限公司，地址：广州市白云区。

法定代表人：邢志存。

委托代理人：黎碟颜，女，该公司员工。

案由：解除劳动关系经济补偿金、代通知金纠纷。

申请人黄绿贤诉被申请人嫚熙生物科技（广州）有限公司劳动争议一案，本委依法受理并进行了开庭审理。申请人黄绿贤，被申请人委托代理人黎碟颜到庭参加了庭审。本案现已审理终结。

申请人的仲裁请求为：一、被申请人支付解除劳动关系经济补偿金3750元；二、被申请人支付代通知金3750元。

本案相关情况

双方对以下事项无争议：

一、申请人于2021年9月6日入职被申请人处，任职视觉设计师。

二、双方有签订劳动合同。被申请人为申请人参加社会保险，但费用均由申请人支付。

三、双方约定试用期三个月，试用期每月工资7500元，转正后每月工资8000元。被申请人每月通过法定代表人的个人账户或对公账户银行转账发放申请人工资，发放工资不需要签收，没有发放工资条。

四、申请人上班需要钉钉打卡考勤，每天工作时间从早上9时至下午18时，中间12时至13时30分是就餐休息时间。

五、最后工作时间2021年11月29日。

六、申请仲裁时间：2021年12月13日。

双方有争议事项及本委认定情况如下：

关于解除劳动关系经济补偿金及代通知金的问题。

庭审中，被申请人主张因申请人不符合该工作岗位要求、理解能力不行，且试用期内两次评估意见均不合格而辞退申请人。被申请人为证明其主张，提交了以下证据：1.两份评估表；2.钉钉聊天记录。申请人对证据1中的第一个月的评估表，认为是第一个月刚入职沟通不畅，确实出现问题，且工作量也比较多，需要有适应过程，对于第二个月的评估表，不同意评估表上所说的与运营沟通有问题，是因为运营给的时间太紧凑，而不是申请人的问题；对证据2的真实性确认，但对该钉钉聊天记录上的备注内容不确认。

申请人主张被申请人以其不适合工作岗位、做的图片不太好，且试用期的两次评估意见不合格，故口头告知申请人在2021年11月25日离职，但申请人不认同被申请人所述的试用期评估不合格。

本委认为，被申请人虽提交了两份评估表拟证明申请人试用期内两次评估意见均不合格、不符合该工作岗位要求，但该评估表没有申请人的签名，申请人亦不确认该评估意见的内容。且被申请人未提交其他证据证明申请人存在不符合工作岗位要求的情形，故本委对于被申请人关于申请人不符合工作岗位要求的主张不予采信。根据《中华人民共和国劳动合同法》第四十条规定，劳动者不能胜任工作，经过培训或者调整工作岗位，仍不能胜任工作的，用人单位提前三十日以书面形式通知劳动者本人或者额外支付劳动者一个月工资后，可以解除劳动合同。现被申请人未提供证据证明申请人经过培训或者调整工作岗位后仍不能胜任工作，故本委认定被申请人违法与申请人解除劳动关系，被申请人应支付申请人解除劳动关系赔偿金，现申请人仅要求被申请人支付解除劳动关系经济补偿金，本委予以准许。根据《中华人民共和国劳动合同法》第四十六条、第四十七条规定，被申请人应支付申请人解除劳动关系经济补偿金3750元（7500元/月×0.5月）。申请人与被申请人解除劳动关系的原因不符合《中华人民共和国劳动合同法》第四十条规定，故对于申请人要求被申请人支付代通知金的仲裁请求，本委不予支持。

裁决结果

本案经调解无效。根据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第六条、第四十七条、第四十八条、第四十九条，《中华人民共和国劳动合同法》第四十条、第四十六条、第四十七条之规定，本委裁决如下：

一、本裁决书生效之日起三日内，被申请人一次性支付申请人解除劳动关系经济补偿金3750元；

二、驳回申请人的其他仲裁请求。
本仲裁裁决为终局裁决，裁决书自作出之日起发生法律效力。如劳动者不服本裁决，可以自收到本裁决书之日起十五日内向有管辖权的人民法院起诉。

仲  裁  员：王   萍

 本件与原件核对无异          二〇二二年四月二十七日

书  记  员：陈 浩 玲
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