

广东省科技支撑“百县千镇万村高质量
发展工程”促进城乡区域协调发展
[bookmark: _GoBack]实施方案（试行）

　　为深入贯彻落实《中共广东省委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决定》，充分发挥科技创新在促进城乡区域协调发展的重要作用，以科技创新支撑引领高质量发展，在新起点上更好解决城乡区域发展不平衡不充分问题，为粤东粤西粤北地区聚焦创新驱动发展资源，把县镇村发展短板转化为广东高质量发展潜力板，推动全省县镇村高质量发展，特制定本方案。
　　一、指导思想
　　坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，按照省委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展（以下简称“百千万工程”）工作部署，以推动高质量发展为主题，加快构建全过程创新链，打通从科技强到企业强、产业强、经济强的通道，补齐县镇村科技创新短板，构建城乡区域协调发展新格局，全面推进乡村振兴。
　　二、工作目标
　　到2025年，全省县镇村以创新为引领的经济体系和发展模式加快形成，在县、镇打造创新驱动发展样板。科技成果转化服务“百千万工程”体系初步建立；探索粤东粤西粤北地区科技金融融合发展模式；科创载体提质增效行动取得初步效果；积极引导全领域、复合型人才投身服务“百千万工程”；引导科研院校到县域设立研究机构；组织实施创新强镇计划，培育一批创新型专业镇；进一步完善科技特派员助农机制，推动千名农村科技特派员下乡服务。
　　到2027年，全省县镇村创新驱动发展能力显著增强，科技支撑产业竞争力明显提升。突破一批农业农村领域产业堵点、技术难点、发展痛点；科技成果转化服务“百千万工程”体系基本建立；科技金融促进粤东粤西粤北地区创新发展效能进一步增强；科创载体引领区域产学研用协同发展作用得到充分发挥；人才支撑服务“百千万工程”发展体系基本建立；科研院校县域研究机构有力支撑地方创新发展；推动专业镇产业链和创新链深度融合，进一步扩大创新型专业镇规模，打造一批全国经济强镇；持续推动科技特派员科技下乡、服务“三农”。
　　展望2035年，全省县镇村科技创新整体实力进一步增强，新型城镇化基本实现，主要创新指标达到世界领先水平，科技支撑乡村振兴取得决定性进展，城乡区域发展更加协调更加平衡，全省城乡基本实现社会主义现代化。
　　三、任务计划
　　（一）持续推进关键技术攻关，突破乡村产业发展阻碍
　　加快实现高水平科技自立自强，推动城乡区域协调发展向高质量迈进。一是立足地区科技需求，以产业发展为导向，指导科研院校各类高水平科研创新平台开展协同攻关，培育一批新品种、创制一批新装备、开发一批新技术、研发一批新产品，打造乡村振兴全产业链科技创新高地与策源地。二是鼓励粤东粤西粤北地区企事业单位抢抓国家重大发展战略机遇，密切对接国家和省产业发展关键核心技术攻关方向，积极参与科技研发项目，为地区发展提供源头动力。（省科技厅牵头，各地市科技部门、高校和科研院所按职责落实）
　　（二）推广科研成果落地转化，科技支撑城乡产业升级
　　以乡村产业需求为导向，优化以企业为主体、高校院所和科技人员共同参与的科技成果转化体制，推动地方一二三产业升级。一是完善科技成果转化服务体系，培育科技成果交易市场，促进新品种、新技术、新产品在县镇村落地转化与产业化，以科技创新培育乡村新产业新业态。二是完善高校、科研院所科技成果产业化机制，建立职务科技成果转化尽职免责认定工作机制，激活科技成果转化动力。三是鼓励珠三角地区的省实验室和省重点实验室结合粤东粤西粤北地区产业发展实际需求，开展形式多样的技术培训和成果转移转化。（省科技厅牵头，各地市科技部门、高校和科研院所按职责落实）
　　（三）发挥科技金融赋能作用，构建企业创新主体格局
　　加快推进科技金融深度融合，助力粤东粤西粤北地区企业健康发展。一是发挥省创新创业基金引导作用，引导社会资本与省创新创业基金在粤东粤西粤北地区设立子基金，推动粤东粤西粤北地区科技成果转化。二是推动银行机构创新开发针对农村特色优势科技产业的信贷产品和服务，适当提高粤东粤西粤北地区科技信贷风险补偿比例。三是推动科技企业与多层次资本市场对接，建立上市后备科技企业培育机制，优化粤东粤西粤北地区科技金融服务中心布局，推动科技金融服务向县域镇域村域延伸下沉。（省科技厅牵头，各地市科技部门按职责落实）
　　（四）推动科创载体提质增效，夯实产学研用协同基础
　　开展粤东粤西粤北地区科创载体提质增效行动。一是支持粤东粤西粤北地区申报工程技术研究中心，在专职科研人数、研发设备、产学研合作等方面给予倾斜，鼓励粤东粤西粤北地区申报企业与高校院所联合共建工程中心，共建单位在该领域的实验设备和研发人员可纳入申报条件核算。二是指导粤东粤西粤北地区省实验室围绕制约区域发展的关键核心技术开展科技攻关，鼓励符合条件的粤东粤西粤北地区高校、研究院所和科技型企业积极申报省重点实验室，完善省、市实验室体系建设。三是支持粤东粤西粤北地区建设高水平新型研发机构，服务中小企业，解决制约产业发展的技术瓶颈，促进传统产业优化和转型升级。（省科技厅牵头，各地市科技部门、高校和科研院所按职责落实）
　　（五）促进专业镇转型升级，探索科技强镇发展路径
　　加快专业镇转型升级，促进特色产业跨区域合作，增强产业集群效应，提升专业镇创新能力。一是建立健全创新型专业镇申报、管理与验收评价体系，认定一批在企业发展、平台建设、产业集聚、科技成果转化和人才建设成效突出的创新型专业镇；加大专业镇科技创新投入力度，充分发挥财政资金的杠杆和示范引导作用，引导多元资本参与建设。二是科技赋能专业镇产品做精、做特、做新，提升产品附加值，实现市场占有率提升，以集群创新树立一批在全国有较强影响力和竞争力的乡镇。三是引导珠三角和粤东粤西粤北地区产业关联度高、企业发展互动性好的专业镇开展合作，发挥各自创新资源优势，推进产业共性技术研发、发展模式借鉴和产品标准联动互补，推动延展产业链、提升创新链。（省科技厅牵头，各地市科技部门按职责落实）
　　（六）科技特派员组团式帮扶，一线添智助力科技兴农
　　深入实施科技特派员制度，推动千名科技特派员下乡服务，对承担省级重点派驻任务视同承担省级科技计划项目。一是拓展多领域复合型科技特派员选派渠道，精准对接当地科技需求，全方位服务于乡村振兴。二是鼓励科技特派员联农带农创新创业，扶持一批科技型农村致富带头人，打造农业科技致富共同体。三是推进科技特派团工作站建设，搭建帮扶合作平台，统筹科技特派员团队资源，加强日常管理，做好培训、组织协调等服务保障工作，打造科技特派员在基层服务的加油站、服务站。（省科技厅牵头，各地市科技部门、高校和科研院所按职责落实）
　　（七）优化科技要素分配布局，创新驱动城乡协调发展
　　深入实施创新驱动发展战略，引导科研要素聚集县域，完善科技成果评价机制。一是加快推进“百千万工程”科技要素配置一体化，鼓励科研院校加强县域布局设点，引导平台、人才、成果等创新要素聚集县镇村，推动城乡区域协调发展。二是优化科技奖励体系，设立科技成果推广奖，重点奖励由粤东粤西粤北地区个人、组织牵头完成或在粤东粤西粤北地区推广应用、促进区域协调发展的优秀成果，鼓励广大科研人员将科研成果播撒在南粤大地上。（省科技厅牵头，各地市科技部门、高校和科研院所按职责落实）
　　（八）夯实乡村振兴人才基础，大力推动强县兴镇富村
　　凝聚优质人才智力资源，服务“百千万工程”。一是聚集两院院士、科学家、人大代表、政协委员、优秀企业家等组建智库联盟，开展科技支撑“百千万工程”深调研，定期开展高端学术研讨会和产业发展论坛，充分发挥智库参谋作用，为“百千万工程”科学决策提供服务支撑。二是实施粤东粤西粤北地区科技人才发展倾斜政策，省重大人才工程对艰苦边远地区和基层一线人才在遴选数量和资助额度上采取倾斜支持，对粤东粤西粤北地区创新团队同等条件下优先支持入选并加大支持力度。三是加强科学技术普及工作，支持粤东粤西粤北地区加强科普条件能力建设，优化科普资源区域平衡。组织文化科技卫生“三下乡”科普活动，利用南澳科学会议等平台邀请院士进农村、进校园、进社区开展科普讲座，组织线上线下培训粤东粤西粤北地区中小学科学辅导老师，以科普助力乡村振兴。（省科技厅牵头，各地市科技部门、高校和科研院所按职责落实）
　　四、保障措施
　　（一）加强组织领导
　　坚持和加强党的全面领导，坚决落实党把方向、谋大局、定政策、促改革的要求，确保科技工作始终沿着正确的方向发展。建立省市协调推进工作机制，强化统筹协调、政策制定、督促落实、创新监测、考核评估等职责。各地市科技部门、高校和科研院所等有关单位要强化责任担当，结合实际，细化落实各项工作举措，共同织牢织密科技创新“一张网”、下好“一盘棋”。
　　（二）加大资金投入
　　加大乡村振兴科技创新投入力度，优化“大专项+任务清单”项目布局，指导地市做好项目资金配套，省市联动、挖掘存量、优化增量。充分发挥省创新创业基金等金融工具的杠杆作用，整合公共力量和民间力量，引导科技金融资本、社会资本参与科技支撑“百千万工程”高质量发展行动。
　　（三）做好考核评估
　　按照省委省政府有关要求，加强市县镇科技创新统计监测，做好“百千万工程”考核评价工作。科学设定考核指标，针对科技支撑“百千万工程”重点工作定期开展考核，及时研究新情况、解决新问题，根据实际优化调整政策举措。
　　（四）营造良好氛围
　　加强科技创新政策、重大科技成果、热点科技问题的宣传和解读，让各项政策深入人心，调动社会各方参与的积极性。依托权威媒体和行业媒体，通过新闻报道、互联网新媒体等方式，及时总结和宣传推广科技支撑“百千万工程”的典型案例、模式、经验。通报表扬一批先进单位和先进个人，形成全社会支持乡村振兴发展的良好局面和浓厚氛围。
