附件2
广州市白云区第五次全国经济普查
[bookmark: _GoBack]课题比选管理办法
　　为充分利用第五次全国经济普查成果，全面挖掘经济普查数据资源，更好地为党和政府、社会公众服务，广州市白云区第五次全国经济普查领导小组办公室（以下简称：白云区经普办）决定采用比选的方式组织广州市白云区第五次全国经济普查课题研究工作。为做好此次课题研究，特制定本办法。
　　一、组织实施
　　第一条 广州市白云区第五次全国经济普查课题研究工作，在广州市白云区第五次全国经济普查领导小组领导下进行。白云区经普办负责研究课题的组织实施，包括研究课题的选题、比选、评审、研究、结题以及日常管理。
　　第二条 白云区经普办设立由相关业务骨干组成的经济普查资料开发组，负责研究课题的选题、技术支持、评审、鉴定和其他相关咨询工作。
　　二、课题选题
　　第三条 广州市白云区第五次全国经济普查课题研究方向，由白云区经普办根据区委、区政府制定的经济社会发展战略、发展规划等确定。
　　第四条 课题申报单位须按白云区经普办给定的研究方向进行选题，并结合实际开展细化研究。
　　三、课题评审
　　第五条 白云区经普办将从申报单位项目报价、研究力量、研究计划、研究认识、研究方法和研究内容（包括大纲、重、难点）等方面，综合评估申报方案，比选合作单位。
　　第六条 课题比选面向科研机构、大专院校、行业协会等研究机构和单位，此次比选不面向个人。
　　（一）有较好的与申请内容有关的研究基础。
　　（二）具备按时完成研究课题的物质技术条件、手段和时间保证。
　　（三）课题负责人及课题组成员应具备扎实的理论知识和实践经验，在申报课题研究领域有较好的工作基础。
　　（四）课题负责人应持有副高级（含）以上技术职称，具有相关领域的研究能力和成果，对广州市和白云区情况比较熟悉，并有足够时间和精力承担课题研究。
　　（五）课题负责人必须是该课题研究实施全过程的真正组织者和指导者，担负实质性研究工作。挂名或不担负实质性研究工作的人不得作为课题负责人申请课题。
　　第七条 课题申报单位根据自己的研究优势选择申报课题方向，如实填写申请书，按比选公告时间要求报白云区经普办。每个单位可以成立不超过2个课题组，每个课题组可以申报1个课题，但每个课题必须是不同的负责人。
　　第八条 白云区经普办组织专业人员对申报课题进行评审，根据评审结果择优确定课题中选单位，每个单位中选课题不超过2个。
　　第九条 白云区经普办研究确定后与中选单位签署合同。
　　四、资料提供
　　第十条 白云区经普办将向课题承担单位提供与课题相关的广州市白云区第五次全国经济普查汇总资料和广州市白云区经普办编印的其他有关资料。
　　第十一条 在研究过程中，如果需要补充其他数据资料，由中选单位自行收集，白云区经普办将根据实际情况予以协助。
　　第十二条 白云区经普办提供的所有第五次全国经济普查资料只能用于所中选的经济普查课题研究，不得对外提供或用于其他研究，中选单位及其人员对获得的资料、信息承担保密义务。
　　五、课题管理
　　第十三条 中选单位应将课题纳入所在单位课题研究计划，切实保证研究课题的实施。
　　第十四条 课题负责人接到中选通知后，应尽快确定具体的课题研究计划和实施方案，在一个月内组织开题，并及时将实施方案和开题情况报白云区经普办。
　　第十五条 白云区经普办指定专人与研究课题负责人联络，掌握课题的研究进度，必要时要求课题承担单位提供阶段性研究成果。课题确需延期的，课题承接单位应当作出书面说明，报白云区经普办审批。
　　第十六条 白云区经普办将按工作需要组织专题研讨会，交流情况，总结经验。
　　第十七条 凡有下列情形之一者，须由课题负责人提出书面请示，报白云区经普办审批同意后方可变更。对未经批准擅自变更的课题，将不予结题。
　　（一）变更课题负责人；
　　（二）改变成果形式；
　　（三）对研究内容作重大调整；
　　（四）课题完成时间延期；
　　（五）中止或终止课题。
　　第十八条 凡有下列情形之一者，由白云区经普办撤消课题。
　　（一）研究成果有严重政治问题；
　　（二）剽窃他人成果，弄虚作假，或侵犯第三人知识产权等合法权益；
　　（三）研究成果学术质量低劣；
　　（四）以过去的或其他课题的研究成果代替本课题成果；
　　（五）与批准的课题设计严重不符；
　　（六）获准延期，但到期仍不能完成；
　　（七）未充分利用广州市白云区第五次全国经济普查数据；
　　（八）研究成果未通过初步审查。
　　六、成果管理
　　第十九条 课题负责人应于2025年5月前完成课题的初步研究成果，提交白云区经普办进行初审，通过初步审查后进一步修改和完善。
　　第二十条 课题研究完成后，课题负责人于2025年8月前将研究成果（不少于3万字）、成果摘要（不超过4000字）、查重报告等电子版报白云区经普办。
　　第二十一条 2025年10月前，白云区经普办组织专家对研究成果进行评审鉴定，查重率低于10%且鉴定合格的课题准予结项。
　　第二十二条 受委托单位及其人员研究过程中使用的普查数据及报告等全部项目成果的使用权、所有权及知识产权归白云区经普办所有，研究报告经评审后编入《广州市白云区第五次全国经济普查分析汇编》。未经白云区经普办同意，受委托单位不得将工作成果或普查数据用于其他任何用途。
　　第二十三条 白云区经普办有权对研究成果进行压缩、提炼和改编。
　　七、经费管理
　　第二十四条 每项课题委托费用最高限价8万元整（含税费）。
　　八、附则
　　第二十六条 本办法在执行期间，如有必要，可由白云区经普办进行修订，或以“管理办法补充规定”下发。
第二十七条 本办法由白云区经普办负责解释。
