附件

广州市白云区卫生健康局2024年度行政许可

实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2024年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
基本情况

2024年，我局行政许可事项共有14个大项（67个子项)，分别为：医疗机构设置审批和执业许可；母婴保健技术服务执业许可证核发；母婴保健技术考核合格证书核发；放射诊疗许可；公共场所卫生许可；饮用水供水单位卫生许可；医师执业证书核发；乡村医生执业注册；护士执业证书核发；港澳台医师来内地短期行医核准；麻醉药品、第一类精神药品购用印鉴卡审批；对中医（专长）医师的资格认定；中医医疗机构的设置审批及执业许可；中医（专长）医师执业注册发证。2024年保留子项66个，新增1个子项（医疗机构设置审批），上述事项的办事指南均可在广东政务服务网查询。经统计，2024年行政许可申请数17637宗，受理数16370宗，不受理数1267宗；行政许可办结数16370宗，其中审批同意数16341宗，审批不同意数29宗。

（一）依法实施情况。2024年，我局实施的67个行政许可子项均为依法实施的事项，均纳入广东政务服务网行政许可事项目录，不存在变相设定和实施行政许可情况。67个行政许可子项法定办结时限总计2055个工作日，我局承诺办结时限为67个工作日，压缩比例达到96.74%。67个行政许可子项全部实现“可网办”、“最多跑一次”、“一门事项”、“预约办理”、“马上办”、“快递办”。
（二）公开公示情况。2024年，我局在省行政执法信息公示平台、省政务服务网将我局实施主体信息、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息依法公开公示。同时，在省行政执法信息公示平台、广州市公共信用信息管理系统、白云信息网行政许可结果公开栏以及我局政府门户网站中定期将医疗机构执业许可、医师执业注册等14个事项的行政许可结果及相关行政处罚予以公开公示，目前已将2024年全年行政许可、行政处罚结果公开公示，共计公示行政许可信息16341条，行政处罚信息126条。
（三）监督管理情况。2024年，按照《执业医师法》、《医疗机构管理条例》、《护士条例》、《公共场所卫生管理条例》等法律法规，积极履行事中事后监管职责，全年共监督检查各类监管单位20467间次，查处违法违规案件174宗，共收到有效投诉举报15宗。通过强化监督检查，进一步规范各类监管单位依法经营，优化营商环境。

（四）实施效果情况。我局对标营商环境评价标准，深化事项审批流程再造，缩短办事时限，实现审批提速、服务提质，将67个行政许可子项的承诺办结时限均压缩为1个工作日，为群众提供方便快捷的服务，得到群众的一致好评。2024年，我局获得“2024年度区政务服务中心优秀进驻部门”称号，派驻人员吴郁获得“优秀后台人员”称号。

（五）创新方式情况。为提升广大企业主的获得感、幸福感和满意度，2024年7月1日起，我局大力推进涉企事项“全程网办”，实现公共场所卫生许可事项和饮用水供水单位卫生许可事项的申请、受理、审查、决定等环节全流程在线办理，无需提交纸质材料，申请人可通过广东政务服务网等渠道，在线提交电子材料，直接由部门后台审批人员线上审核通过后即可发证。企业办事从“多头跑、折返跑”到“一次不用跑”，想办的“政”事连上网络、手指一敲马上办妥，办理结果不用取、快递送上门。“全程网办”“不见面审批”服务推行后，通过电话指导、无纸申报、网上办理，实现了由面对面向键对键转变，初步实现了降低企业成本和提升行政效率的“双赢”。2024年，已有1859户企业通过“全程网办”的方式办理了业务，有效地促进营商环境的优化。

（六）推行标准化情况。2024年，我局按照有关要求和指引，在广东省政务服务事项管理系统及广东政务服务网上认真开展行政许可事项标准化工作。截至目前，我局包括行政许可在内的所有依申请事项均实现“一窗受理、集成服务”，统一进驻区政务服务中心实行“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”的工作模式，并及时在广东政务服务网发布《办事指南》、规范行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素。

二、存在问题和困难

（一）个别单位无法办理《公共场所卫生许可证》。我区城乡结合部广阔，部分城中村的经营场所，由于属于违章建筑或房主不配合，难以出具场所经营使用证明，还有部分生活美容店面积不足30平米，理发店面积不足10平米，达不到办理《卫生许可证》的最低面积，无法办理《公共场所卫生许可证》。针对此类单位我局暂时采用劝导其更换经营地址的方式处理。

（二）投诉信访处理能力有待提升。随着广大人民群众的法律意识提升、社会宣传力度加大，投诉信访数量多、情况复杂、投诉人要求高与监督执法人员处理投诉信访能力有不足、沟通技巧单一的矛盾日益凸显。尤其是部分民营医疗机构由于医患沟通机制不完善，对患者在诊疗过程中提出的咨询、意见和建议，不能耐心解释、充分说明，取得患者的理解。另外因医师的诊疗技术差异或者患者的个体差异，导致治疗效果不佳要求退费的投诉也较多。

三、下一步工作措施及有关建议
（一）在推进政务服务改革和优化营商环境上持续用力。按照省、市、区的工作部署，持续推进政务服务改革工作，逐步实现“一网通办”“全城通办”“跨域通办”“一件事一次办”，精准开展政务服务，全力打造市场化、国际化、法治化的一流营商环境。同时，践行好以人民为中心的工作落脚点，认真解决好人民群众的急难愁盼问题，依申请依法依规认真开展医疗机构相关审批、许可、备案工作，进一步提升人民群众的满意度。

（二）在提升办案质量和信访投诉纠纷处理能力上持续用力。定期开展案卷评查工作，并召开评查结果评析培训会，促进办案质量提升，通过开展“执法沙龙”等活动，加强案件办理经验的交流。定期对信访投诉纠纷处理情况进行分析通报，对症下药，对重点信访投诉组织研讨，并及时总结经验进行培训推广。采取“走出去”“请进来”的方式，加强培训，进一步提升执法人员办案质量和信访投诉纠纷处理能力。


