广州市白云区人力资源和社会保障局关于2024年度行政许可实施和监督管理

情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我局2024年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况 

2024年，我局实施行政许可事项共5项，项目名称分别为：1、民办职业培训学校的变更审批；2、民办职业培训学校新设立审批；3、企业实行不定时工作制和综合计算工时工作制审批；4、劳务派遣经营许可；5、人力资源服务许可审批。以上5项行政许可事项已经全部纳入广州市行政审批事项目录，并进驻广东省政务服务事项管理系统。2024年，共收到各项行政许可申请408件，受理377件，其中准予许可377件，不予许可0件。

（一）依法实施情况。严格遵守《中华人民共和国劳动法》《劳务派遣行政许可实施办法》的审批权限、范围、程序和条件办理行政许可事项，不存在擅自设立、变相实施行政许可及增设审批条件、材料和流程的情况。以方便群众办事、规范审批行为为主要目的，不断优化审批流程，精简办事材料，缩短办结时限，无未办结事项及违规办理行政许可事项的情况。相关事项的法定办结期限为20或90 个工作日，并按上级工作要求承诺办结期限为1 个工作日。
（二）公开公示情况。一是行政许可清单公开，对于我局实施的5项行政许可事项，均在广东政务服务网公开公示了行政许可事项的办理指南，包含实施主体、依据、程序、条件、期限、申请材料、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息，并及时更新相关信息，确保群众办事效率。二是行政许可结果公开，在做好信息公开保密审查的前提下，自作出行政许可决定之日起7个工作日内登录广州市公共信用信息管理系统、广东省行政执法信息公示平台，将行政许可结果进行公开公示，实现依法审批，阳光许可。

（三）监督管理情况。按照相关法律法规要求，对审批对象做好事前事后监督。一是严格事前把关审查。采取“资料审查加现场检查”的方式，对申请人提交的行政许可申请材料，做好严格审查，并对每家申请行政许可的企业都进行现场核查，按照规定流程开展审批业务。二是加强事中事后监管。以劳动保障监察综合执法大队为主体，统筹联动行政许可审批相关科室，开展人力资源服务企业和劳务派遣企业的专项检查工作，对企业进行用工、社保缴纳、合同签订等方面检查，均未发现违法行为。

（四）实施效果情况。通过整合审批流程和规范审批程序，大大提高了审批效率，行政许可事项均已在承诺的1个工作日期限内予以办理完毕，方便了企业群众办事，提高了公众参与程度，便民服务高效，群众社会反响良好，得到群众的好评。
（五）创新方式情况。通过政务网上办理统一办理，利用省系统电子关联等方式免提供相关证照。通过国家企业信用信息公示系统和广州市商事主体信息公示平台查询企业相关信息，实现证明材料网络核验。对于劳务派遣经营许可等部分行政许可事项，实行部分申请材料容缺受理，切实减轻办事企业和群众的负担，最大限度压缩行政审批时限。

（六）推行标准化情况。进一步优化审批流程和规范审批程序，梳理行政许可权责清单，及时更新材料目录，编写事项标准，定期更新广东省政务服务网相关导办信息，方便群众了解相关信息，尽量避免群众“一事多办”情况出现。
二、存在的问题和困难

暂无。

三、下一步工作措施及有关建议

一是继续做好政务服务工作，强化政务服务事项标准化管理，落实政务服务效能指数评价，加强惠企利民服务窗口建设，进一步提升政务服务效能。二是加快广州市白云区人力资源和社会保障领域政务服务改革，将现有的人社业务大厅窗口从“专科受理”变为“全科受理”。三是加强惠企利民政策宣讲。通过举办政企座谈会、政策宣贯会、成效宣传报道等方式强化惠企利民政策推广，更大范围推动企业群众知晓政策、弄懂政策、享受政策。

广州市白云区人力资源和社会保障局
                        2025年3月31日


