附件1
广州市白云区加快科技创新发展

若干措施

为全面贯彻落实创新驱动发展战略，根据我区“十四五”规划纲要，引导全社会不断加强研发投入，加快推进科技成果转化及产业化，增强自主创新能力和区域综合竞争实力，推动经济社会高质量发展，结合我区实际，制定以下措施。
一、深入推进高新技术企业认定工作。重点引导和鼓励“四上”企业
申报认定高新技术企业，对通过高新技术企业认定的“四上”企业，给予一次性奖励10万元。
二、鼓励高水平创新平台建设。支持区内单位建设国家实验室、国家产业创新中心、省级重点实验室、省级高水平创新研究院、省级新型研发机构和省级以上制造业创新中心、省级以上技术创新中心建设，经认定的，根据上级支持建设资金或专题项目资金予以1:1配套，最高不超过1000万元。
三、支持企业提高研发能力。根据企业申请认定时间上年度向税务部门自行申报享受研发费税前加计扣除的金额给予奖励，对评价入库的科技型中小企业且上一年度研发费用不少于50万元的按2%研发费用给予奖补，激励企业加强科技创新活动，奖补金额最高不超过100万元。

“四上”企业研发费用相比上年度增长100万元（含）以上500万元（不含）以下的企业，给予10万元的奖补；对研发费用相比上年度增长500万元（含）以上1000万元（不含）以下的企业，给予20万元的奖补；对研发费用相比上年度增长1000万元（含）以上的企业，给予30万元的奖补。

若企业同时为科技型中小企业、“四上”企业，以上奖补可以累计。

四、加强科技创新人才引进。落实区产业领军人才、云聚英才政策，为人才创新创业发展提供相关配套支持。
五、支持创建创新型孵化载体。对上年度参加市级孵化器绩效评价排名区前三名的孵化器运营团队（同一运营团队服务于不同孵化器，不重复享受），分别给予10万元奖励性资助；上年度参加市级众创空间绩效评价排名区前三名的众创空间运营团队（同一运营团队服务于不同众创空间，不重复享受），分别给予5万元奖励性资助。
六、鼓励积极申报科技计划项目。对获得国家、广东省、广州市科技计划项目立项的主申报单位，分别最高给予30万元、20万元、10万元的配套奖励，单个项目的奖励金额不超过项目的立项金额。

七、鼓励医疗卫生领域的应用研究或应用基础研究。支持一批区级自筹经费类医疗卫生科技计划项目立项，以科技进步推动医学水平的整体提高，提升医疗卫生领域自主创新能力，坚持科技创新要面向人民生命健康，解决制约发展的疫情防治、技术攻关问题。

八、鼓励科技成果转移转化。对上一年度技术转让、技术许可、技术开发交易额达500万元以上，且其中50%以上在区内实现转化或产业化的本区高校、科研机构、企业、民办非企等技术方单位，按照总交易额和技术质量给予前五名每家50万元奖励；对上一年度技术咨询、服务交易合同额达50亿元以上，合同经我区登记点登记，且作为技术方的本区高校、科研机构、企业、民办非企单位，给予20万元奖励。
九、加强知识产权运用和保护。对上年度获得市级知识产权发展资金（运用、保护、管理和服务）项目（不含资助资金），按获得市级知识产权发展资金金额20%的标准给予配套资助（每项目限最高资助5万元）。
十、本措施适用于工商注册地、税务征管关系及统计关系均在白云区（以下简称本区）范围内，有健全的财务制度、具有独立法人资格、实行独立核算，且承诺5年内注册地址、税务征管关系及统计关系不迁离本区的科技型单位、市级以上孵化器/众创空间或相关机构。单位受区财政资金扶持前应签订承诺书，若被扶持企业和机构违反承诺，将按照承诺书进行处理。对弄虚作假、截留、挪用、挤占补助资金等行为，按《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）的相关规定进行处理，企业应退回全部资助或奖励，并依法追究有关单位及其相关人员责任。区财政给予企业的奖励总和原则上不超过企业当年对本区地方财政贡献额。

白云区科工商信局负责本措施第一至八条的实施和兑现工作，白云区市场监管局负责本措施第九条的实施和兑现工作。
本措施自公布之日起实施，有效期3年。原《广州市白云区人民政府办公室关于印发广州市白云区支持企业创新发展实施办法的通知》（云府办〔2018〕95号）废止。

� “四上”企业：指规模以上工业、有资质的建筑业、限额以上批发和零售业、限额以上住宿和餐饮业、有开发经营活动的全部房地产开发经营业、规模以上服务业法人单位的统称。





