附件7
云城街1月份垃圾分类重点工作任务清单

一、保证考核取得好成绩

重点落实城中村点外设桶问题，认真做好1月市暗检，进一步完善市、区检查结果复盘机制，固化“线上+线下”巡查机制、联合“扫街”机制，狠抓问题彻底整改。
巩固物业小区分类成果
继续强化投放点优化提升，做好日常的维护管养，规范保洁管养，加强工人点位值守作业规范培训。加强问题整改，全面排查点外投桶，守好星级投放点。持续优化完善智能监控系统，推动居民习惯养成，配合做好已安装视频监控的投放点加装“云台”工作。
（二）巩固分类减量成效，监管厨余垃圾、餐厨垃圾、废弃食用油脂正常收运，1月厨余垃圾分类率不低于25%。

（三）结合春节前安全生产检查，持续抓好生活垃圾处理消防安全，强化垃圾收运和终处理等环节防火管控措施和隐患排查治理，切实保障重要设施冬春季安全运行。提前做好废弃大件家具和旧衣物回收工作,预防春节期间因终端处理厂放假导致堆积。

三、持续大力推进落实城中村垃圾分类栋长制

（一）按照《白云区城中村垃圾分类“栋长制”指引》要求落实栋长责任，推行扫码投垃圾。配齐分类公交6要素，推广使用云村码。首月“云村码”扫码率不少于600栋。且每栋平均扫码不少于15天。

（二）推行落实城中村“栋长制”模式,结合落实省巡查整改要求，大力开展宣传引导，1月底前在1-2个经济社施行“栋长制”模式。

（三）收集容器规范存放在“一村一驿站”内，严禁在村内主次干道、背街冷巷、巷口出入口等地方设桶或设置简易、不符合规范的临时存放点。

（四）对辖内餐厨垃圾和废弃食用油脂收运协议签订情况进行全面摸查，查缺补漏。针对未签约单位，有重点开展废弃食用油脂执法行动。
四、持续推进智慧分类市、区信息化设备平台使用

（一）部件码的使用

所有分类投放点、分类公交站点均须安装部件码。环卫工人每日值守打卡 （打卡时间早上06：50-07：30分或早上08：50-09：00分）2次,值守结束后消杀打卡每日2次。

（二）投放点管理人落实线上+线下巡查
1.安装智能设备的投放点：每天用云智分进行不少于3次巡查（其中线下巡查不少于1次）。

2.未安装智能设备的投放点：每天用云智分进行不少于3次线下巡查。

（三）居委周巡查
一周2次以上巡查（所有点位全面巡查且含不少于1次线下巡查）。

（四）云智分监管系统运用
压实值守人员、物业、社区人员使用系统整改闭合，监控识别违规工单按时处理点击误报或者闭合（闭合时限为40分钟）。

（五）云村码设备使用
（沿街店铺）每月沿街单位正常使用且全部单位平均扫码数不少于15次。

（六）穗时尚+小程序按时填报信息
1.物业小区：每周填报小区垃圾量，每月底填报月度垃圾量。

2.社区居委会：每周填报无物业管理责任片区垃圾量、周巡查；督促辖内物业单位填报周填报、月填报，每月底填报月度社区垃圾量、宣传活动。

五、开展2024年垃圾分类执法教育行动

（一）日常执法检查。每月不少于2次垃圾分类专项执法行动，开展重点小区垃圾分类执法守点行动，针对12月市检发现问题特别是重复问题，开展垃圾分类执法检查，开展废弃食用油脂执法不少于1场次，配合广环投对非法偷运废弃食用油脂企业和未将废弃食用油脂交由有资质收运公司的店铺进行处罚。每月执法宗数不低于40宗。

（二）执法检查倒查。对市、区下发问题督办实行执法追踪和倒查整改。

（三）落实第四季度小区垃圾分类执法守点行动。
（四）沿街单位线下“扫街”。无论面积大小，所有店铺均需巡查，检查发现的违法违规行为应进行处罚。

六、社区垃圾分类宣传教育与媒体报道

（一）垃圾分类主题宣传活动。各社区每月开展形式多样的宣传活动不少于2次。

（二）组织志愿者参与垃圾分类活动。包括但不限于入户、站桶、主题宣传等。

（三）组织党员回社区参与生活垃圾分类服务。包括但不限于入户、站桶、主题宣传等。

（四）开展垃圾分类进校园活动。所管辖范围有校园的社区每季度至少开展1次垃圾分类进校园活动。

（五）持续推广“云站桶”社区碳帐户激励活动，组织开展社区宣传活动,本月实现所有有物业小区的社区均开展不少于1场的“云站桶”活动。做好“云站桶”短视频评比大赛准备工作，组织辖内村居积极参与，按时报送参赛视频。

（六）提前做好废弃年花年桔收集点选址工作，按照市、区工作方案,制定各自的废弃年花年桔收运工作方案。结合1月生活垃圾分类全民行动日开展废弃年花年桔回收利用工作的宣传。
（七）媒体宣传报道。各社区每月不少于1篇省级以上主流媒体正面宣传报道（可将新闻素材报市政所对接媒体进行报道）。

公开方式：主动公开
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