

广州市白云区人民政府办公室文件

云府办〔2018〕88号


广州市白云区人民政府办公室关于印发白云区推进社会公益事业建设领域政府信息
公开的实施方案的通知

各镇人民政府、街道办事处，区有关单位：
《白云区关于推进社会公益事业建设领域政府信息公开的实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请遵照执行。执行中遇到问题，请径向区政务公开办反映。



                     广州市白云区人民政府办公室
                       2018年9月14日
白云区关于推进社会公益事业建设领域
政府信息公开的实施方案

为认真贯彻落实国务院、省、市关于加快推进社会公益事业建设领域政府信息公开工作的文件精神，进一步推进我区社会公益事业建设领域政府信息公开工作，实现白云区社会公益资源配置更加公平公正，全社会关心、支持、参与白云区公益事业的氛围更加浓厚，结合工作实际，现制定实施方案如下：
一、工作目标
推进白云区社会公益信息公开工作制度化、规范化和标准化，促进信息公开内容覆盖社会公益事业建设各领域、各环节，增强白云社会公益事业公信力，提升政府服务水平，充分发挥我区在推进社会公益事业建设领域政府信息公开、转变职能、创新管理中的重要作用。提升社会公益事业透明度，促使社会公益资源配置更加公平公正，社会公益事业公益属性得到更好体现，全社会关心公益、支持公益、参与公益的氛围更加浓厚。
二、工作原则
（一）坚持依法依规。除法律法规有禁止性规定的外，社会公益事业建设领域政府信息应当主动全面予以公开。
（二）坚持突出重点。围绕人民群众最关心最直接最现实的利益问题，明确相关信息公开的主体、内容、标准、方式、程序。
（三）坚持高效便民。面向基层，贴近群众，运用多种方式发布信息、解读政策、加强引导，便于群众知晓、理解和监督。
（四）坚持问题导向。以公开促规范、促服务、促治理，推动共建共治共享，促进社会公益事业健康有序发展。
三、主要任务及具体措施
（一）脱贫攻坚领域信息公开。（由区科工商信局负责公开）
（二）社会救助和社会福利领域信息公开（教育救助信息由区教育局负责公开，住房救助信息由区住建局负责公开，就业救助信息由区人社局公开，计划生育特殊困难家庭扶助信息由区卫计局负责公开，其他信息由区民政局负责公开）。
（三）教育领域信息公开（由区教育局负责）。
（四）基本医疗卫生领域信息公开（食品安全信息和企业“黑名单”由区食药监局负责公开，其他信息由区卫计局负责公开）。
（五）环境保护领域信息公开（由区环保局负责）。
（六）灾害事故救援领域信息公开（气象灾害信息由区气象局负责公开，“三防”相关灾害和处置救援信息由区三防办负责公开，安全事故灾难和处置救援信息由区安监局负责公开，公共卫生事件和处置救援信息由区卫计局负责公开，各类突发事件的医疗救护和卫生防疫情况由区卫计局负责公开，灾害救助需求信息、救助款物和捐赠款物的数量及使用情况、救助对象及其接受救助款物数额由区民政局根据职能负责公开，灾后恢复重建工作进展等信息由各相关职能部门负责公开）。
（七）公共文化体育领域信息公开（由区文广新局负责公开）。
四、拓宽公开渠道
请区科工商信局、区教育局、区住建局、区人社局、区卫生计生局、区民政局、区食品药品监管局、区环保局、区气象局、区三防办、区安监局、区文广新局于9月20日前，在本单位信息公开目录设立“社会公益事业建设”栏目或相同内容的栏目，集中公开本单位负责公开的信息。
各单位要把社会公益事业建设领域政府信息公开工作作为深化政务公开工作的重要抓手，充分发挥政府网站第一平台作用,及时发布社会公益事业建设领域各类信息，畅通依申请公开渠道。积极运用政务微博微信、新闻媒体、手机移动信息平台、自助服务终端，拓宽信息公开渠道。开展在线服务，提升用户体验，同时做好政务舆情监测和回应工作。
五、强化公开时效
坚持以公开为常态、不公开为例外，除涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私及其他依法不予公开的内容外，通知所列项目信息要尽可能对外公开。
确定为主动公开的信息，除法律、法规另有规定外，要严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》规定，自政府信息形成或变更之日起20个工作日内，在本单位“社会公益事业建设”栏目或相同内容的栏目内予以公开，其中行政处罚事项，应于作出行政决定之日起7个工作日内，同时在区政府门户网站“区行政执法结果公开”专栏公开。对于政府信息公开申请，要严格按照法定时限和理由予以答复。
请相关单位梳理本单位社会公益事业建设领域政府信息公开的情况，填写《区级社会公益事业建设领域政府信息公开情况表》（附件3），并附上所有公开的网页目录截图，于每季度结束后的15日内报区政务公开办。
六、工作要求
区政务公开办定期对社会公益事业建设领域政府信息公开工作进行检查，主要包括政府信息公开情况、公开时效等。各有关单位每年要将本领域工作进展情况报区政务公开办，并在政府信息公开年度报告中公布，接受社会公众、新闻媒体的监督。区政务公开办将按照政务公开工作绩效考核相关规定，把社会公益事业建设领域政府信息公开工作纳入政务公开工作绩效考核范围，加大考核力度，推动工作有效开展。建立健全激励约束机制，对未按照相关规定和要求履行公开职责的，要通报批评，并在年度考核中予以体现；对工作成效突出的，给予通报表扬。

附件：1．国务院办公厅关于推进社会公益事业建设领域政府信息公开的意见（国办发〔2018〕10号）
      2．广东省人民政府办公厅关于加快推进社会公益事业建设领域政府信息公开工作的通知（粤办函〔2018〕225号）
          3．区级社会公益事业建设领域政府信息公开情况表
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公开方式：主动公开

	抄送：市政务公开办；
      区委办，区人大办，区政协办，区纪委办。
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