附件1
2018年白云区第四届“足协杯”足球比赛
竞赛规程
一、主办单位：白云区体育联合会 

二、承办单位：白云区足球协会
三、业务指导单位：白云区文化广电新闻出版局体育科
四、比赛时间

2018年12月22日至2019年1月13日（暂定）
五、比赛地点

白云山制药厂足球场（暂定）
六、比赛组别

白云区公开组（白云区户籍的居民）
白云区机关组（以区各机关、市直驻区单位、区属各系统和总公司以及辖区内企事业为单位）。

公开U40组（1976年12月31日前出生的）
七、运动员资格

（一）白云区公开组：参加运动员必须是白云区户籍的居民。

（二）白云区机关企事业组：运动员必须是在白云区各机关、市直驻区单位、区属各系统和总公司以及辖区内企事业的人员（提供医疗证或社保证明）。

（三）公开U40组：运动员资格不限，自由注册组队，运动员年龄必须是1976年12月31日前出生的。
（四）运动员参赛前需经镇（街）级或以上医务部门检查，身体健康者可以参加。

（五）各代表团必须为参赛运动员购买人身意外保险。
八、报名及资格审查

（一）集体报名表一份（报名表需加盖单位公章）。
（二）参加公开组的运动员须提供身份证原件和复印件；参加机关企事业组的运动员须提供身份证原件和复印件，医疗证、工作证或社保证明（必须是本单位的，原件经核对后退回）；U40需提供身份证原件和复印件。

（三）40岁以下的职业球员（参加过中超，中甲，中乙的球员）不得报名参赛。
（四）健康体检证明。
（五）参赛单位必须要给运动员买保险，并在比赛当天出示保险单。

（六）在赛前须出示本人有效的身份证件，如身份证、护照、通行证等社会普通适用且具有法律效力的证件原件（参赛队员所提供的证件均需在有效期内，且证件上的姓名、相片以及证件号必须齐全）。

九、报名时间及有关规定

（一）各参赛队在报名前必须填好报名表（上传电子版相片），并发至byqzqxh@126.com邮箱；

（二）各参赛队于12月12日前携带报名表、身份证复印件和参赛资格证明材料到区足球协会（丛云路390号区体校一楼）办理报名手续。

（三）领队会议的时间待定（另行通知），地点：待定（另行通知）。

（四）报名费：参加公开组和U40组的每支队伍收取报名费300，参加区机关组的队伍不收取报名费。

（五）各队报名时需交保证金每队3000元（保证金待全部赛事结束后，能服从大会要求，赛风良好的队全额退回）；

（六）无故弃权，不参加比赛的队，将扣除保证金，并给予通报批评，同时取消该队的所有成绩，由后一名次球队递补；

（七）在比赛时，不服从裁判、有闹事打架的视情节给予扣除保证金，停赛等处分（包括观众闹事），情节严重者追究当事人法律责任。

（八）参赛队伍对比赛有异议的，需向组委会提供书面申诉材料（加盖公章）并交纳诉讼费800元；胜诉则退款，败诉则不退款。

十、竞赛办法

（一）报名办法：每队报领队1人，教练2名，运动员18人，换人人数不限，但一经换下该场比赛不得再次上场。

（二）参加比赛时, 须凭本人参赛证和第二代身份证原件同时提供，经验证合格后方能参赛。本次比赛各单位必须给参赛队员购买人身意外保险。

（三）比赛采用八人制，每半场时间30分钟，半场休息时间不超过10分钟。比赛用球4号球。

（四）比赛穿布面胶钉或皮质足球鞋（钢钉鞋底除外），必须穿比赛长袜、戴护腿板，场上队长佩戴队长袖标。

（五）每队必须准备两套深、浅颜色不同的服装，守门员的服装颜色必须与其他队员和裁判服装颜色有明显的区别；比赛队员紧身裤与比赛短裤的颜色必须一致。
（六）比赛服装号码按第一场比赛为准，之后比赛不得更改、不得无号、不得重复。

（七）关于红黄牌：
1、比赛累计两张黄牌或得到一张红牌(如纪律部门无加重的处罚)自然停止下一场比赛；小组比赛的红、黄牌带入第二阶段比赛，

2、如情节严重者，大会将视情况如以追罚并通报批评。

十一、奖励办法

比赛各组别录取前3名，参赛队伍不足3支的组别将取消比赛或并入其它组别，赛事组委会给予奖杯等奖励。
十二、经费

竞赛组织所需费用由赛事组委会负责，各参赛队伍费用自行解决。
十三、本规程未尽事宜解释权归组委会。
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